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Die elektronische Krankengeschichte wird unterschiedlich intensiv 
genutzt

3Kundenbefragung Alle VSFM-Anbieter 2017 - VSFM

40%

11%
15%

34%

Vollständig

Teilweise

Einführung in den nächsten
Jahren

Nein, nicht vorgesehen

In welchem Ausmass führen Sie die Krankengeschichte Ihrer Patienten
elektronisch?
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Trends im Bereich e-Health: Allgemeine Einschätzung
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•Wir stehen am Anfang einer raschen Entwicklung

Mehrheitlich besteht die Überzeugung, dass e-Health in 
den nächsten Jahren zunehmen wird

•Ein guter Teil sieht einen grossen Nutzen durch vereinheitlichte Schnittstellen, 
raschere Datenübermittlung und mehr Informationen für den Patienten

•Eine zweite Gruppe steht dem Thema e-Health eher kritisch gegenüber: Mehr 
Aufwand, wenig Nutzen

Die Meinung der Befragten über den Nutzen ist gespalten:

•E-Health wird den Arzt nicht ersetzen. Der persönliche Kontakt bleibt 
entscheidend

•Es braucht klare Standards im Bereich e-Health

Wo sich die meisten Befragten einig sind:



Argumente und Erwartungen der Befürworter von e-
Health
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•Schnittstellen müssen vereinheitlicht werden
•Danach konsequenter elektronischer Austausch von Informationen zwischen den 

verschiedenen Leistungserbringern sowie Krankenversicherern
•Vernetzung mit anderen Systemen (auch international) ist entscheidend

E-Health bringt klare Standards für den Datenaustausch und die 
Kommunikation

•Vermeidung von Doppelbearbeitungen
•Bessere Dokumentation
•Besserer Austausch zwischen den verschiedenen Leistungserbringern (Ärzte, Spitäler, 

Apotheken, Spitex, …)

Qualität der Behandlungen wird dadurch besser werden

•Der Patient wird seine Daten immer bei sich haben
•Vereinheitlichung der Schnittstellen entscheidend à Macht Krankensystem günstiger

Das elektronische Patientendossier wird sich durchsetzen

•Minimaler Aufwand für Arzt, maximal auf Effizienz getrimmt
•Einfache Apps / Anwendungen für die Konsumenten (Terminvereinbarung, 

Schwangerschaftskalender…)

Gefordert sind einfache, pragmatische und webbasierte Lösungen

•Video-Telefonie, WhatsApp, ….

Verbesserung der Kommunikation mit dem Kunden



Argumente und Erwartungen der Skeptiker von e-Health

7Kundenbefragung Alle VSFM-Anbieter 2017 - VSFM

•Aufwändige Dokumentationen
•Mehr Administration – weniger Zeit mit dem Patienten
•Schwierigkeiten mit der Benutzung / zu kompliziert / Updates ….

E-Health bringt zusätzlichen Aufwand für die Ärzte

•Persönlicher Kontakt mit dem Patienten ist entscheidend
•Ohne den persönlichen Kontext sind alle (digitalen) Informationen wertlos

Dokumentations-Pflicht bringt keine bessere medizinische Betreuung

•Viele mischen im Markt mit. Keine klare Strategie ersichtlich
•Nutzen für den Patienten ist fraglich

E-Health ist teuer und bringt wenig Nutzen

•Gefahr von Ausfällen
•Forderung nach: «Keep it simple», nicht das technisch machbare, sondern einfach / 

pragmatisch

Abhängigkeit von IT-Systemen wird zunehmen

•Patient wird zum gläsernen Wesen – Probleme mit der ärztlichen Schweigepflicht
•Daten unsicher bei Datenhaltung in der Cloud
•Datenschutz-Problematik weitgehend ungelöst à Missbrauch durch Staat und 

Versicherer

Bedenken zum Datenschutz



Inhaltsverzeichnis

8

Elektronische Krankengeschichte

Trends im Bereich e-Health

Bedeutung der Angebote im Bereich e-Health

Zufriedenheit mit Software & Services

Gründe für Wahl Software & Services



Wie gross ist das Interesse, e-Health-Lösungen zu 
integrieren resp. anzubieten?
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% der Kunden

M1 Online-Terminvereinbarung

M6 Digitale Therapie-Unterstützung

M5 Clinical Decision Support

M4 Telemedizin für fachlichen Austausch

M2 Online-Sprechstunde

Wortlaut der Frage Mittelwert

M3 Elektronisches Patientendossier (EPD)

M7 Digital therapierelevante Informationen bereitstellen

M8 Digital Patienten erinnern

M9 Digital Messungen/Werte dokumentieren durch Patienten

M10 Digitale Unterstützung in der Verhaltensveränderung

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

41

57%

74%

40%

66%

58%

60%

60%

67%

64%

63%

13%

10%

14%

15%

16%

16%

16%

14%

14%

13%

30%

16%

46%

19%

26%

24%

23%

19%

23%

24%

Unwichtig Mässig wichtig
Sehr wichtig

41

26

56

33

39

38

37

31

35

36



Wie gross ist das Interesse, e-Health-Lösungen zu integrieren 
resp. anzubieten? (II)
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% der Kunden

M11 Spitalüberweisungen

M12 Überweisung an Fachspezialisten

Wortlaut der Frage Mittelwert

M14 Sonstiges (bitte beschreiben Sie): 

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

46

49%

47%

55%

14%

15%

37%

37%

43%

Unwichtig Mässig wichtig
Sehr wichtig

46

48

44



Inhaltsverzeichnis

11

Elektronische Krankengeschichte

Trends im Bereich e-Health

Bedeutung der Angebote im Bereich e-
Health

Zufriedenheit mit Software & Services

Gründe für Wahl Software & Services



Gesamtzufriedenheit mit Software 
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

Gesamtzufriedenheit Software

C4 Software entspricht meinen Erwartungen

C3 Würde die Software wieder wählen

C2 Nutze die meisten Funktionen der Software

Wortlaut der Frage Mittelwert

C1 Ich nutze die Software häufig

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

77

14%

23%

18%

20%

10%

28%

16%

19%

76%

91%

49%

66%

61%

Kritische Antworten Neutral
Positive Antworten

77

92

67

75

72



Zufriedenheit mit den Funktionen der Software 
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

Zufriedenheit mit Funktionen Software

D5 Service/Support von Seiten des Herstellers

D4 Visuelle Gestaltung

D3 Funktionsumfang

D1 Einfachheit der Nutzung

Wortlaut der Frage Mittelwert

D2 Nützlichkeit im Alltag

D6 Zuverlässigkeit

D7 Preis/Leistungsverhältnis

D8 Sicherheit

D9 Zufriedenheit mit «SoftwareX» insgesamt

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

76

12%

15%

11%

21%

18%

21%

11%

18%

19%

15%

21%

24%

15%

15%

24%

11%

17%

70%

65%

77%

69%

55%

67%

76%

55%

84%

72%

Kritische Antworten Neutral
Positive Antworten

76

75

81

76

68

74

81

69

85

77



Gesamtzufriedenheit Service 
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

Gesamtzufriedenheit Service

I3 Service entspricht Erwartungen

I2 Würde den Service wieder wählen

Wortlaut der Frage Mittelwert

I1 Ich nutze den Service häufig

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

73

23%

21%

18%

21%

13%

11%

17%

18%

63%

67%

65%

61%

Kritische Antworten Neutral
Positive Antworten

73

74

75

71



Zufriedenheit mit Kundendienst Service
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

Zufriedenheit mit Kundendienst Service

K5 Bereitgestellte Unterlagen

K4 Schnelligkeit der Bearbeitung / Lösung

K3 Hilfsbereitschaft der Ansprechperson

K1 Erreichbarkeit des Kundendienstes

Wortlaut der Frage Mittelwert

K2 Fachkompetenz der Ansprechperson

K6 Qualität der Schulungen

K7 Zuverlässigkeit

K8 Freundlichkeit

K9 Zufriedenheit Kundendienst Alle VSFM-Anbieter insgesamt

36 52 68 84 100

VSFM (2017)

Punkte <=20

77

11%

12%

12%

16%

21%

19%

22%

19%

19%

20%

26%

31%

17%

16%

20%

70%

66%

73%

72%

69%

58%

47%

76%

78%

72%

Kritische Antworten Neutral
Positive Antworten

77

75

79

79

76

72

67

81

83

78



Inhaltsverzeichnis

16

Elektronische Krankengeschichte

Trends im Bereich e-Health

Bedeutung der Angebote im Bereich e-
Health

Zufriedenheit mit Software & Services

Gründe für Wahl Software & Services



Gründe für die Wahl der Software 
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

18%

13%

12%

11%

9%

9%

7%

5%

15%

11%

6%

12%

10%

6%

6%

8%

12%

7%

6%

11%

10%

7%

8%

56%

69%

85%

77%

67%

71%

82%

82%

79%

89%

92%

90%

94%

97%

99%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

B2: Einfachheit der Nutzung

B12: All-in-One Lösung

B6: Entscheid wurde nicht von mir gefällt

B3: Empfehlung eines Kollegen

B5: Support durch Alle VSFM-Anbieter

B4: Preis-/Leistungsverhältnis

B8: Kompatibilität mit Betriebssystem

B1: Funktionsumfang

B7: Sicherheit der Daten

B14: Langfristige Ausrichtung /  Strategie von Alle VSFM-Anbieter

B9: Art der Datenhaltung (Cloud, lokal)

B11: Verfügbare Schnittstellen

B13: Image /  Brand von Alle VSFM-Anbieter

B10: Andere Produkte des Anbieters

B15: Medienbericht
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Gründe für die Wahl des Services 
(Gesamtergebnis, alle Anbieter)
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% der Kunden

8%

8%

10%

12%

30%

6%

6%

7%

11%

6%

10%

14%

6%

5%

8%

9%

6%

10%

11%

5%

72%

82%

88%

70%

84%

45%

86%

95%

97%

94%

84%

83%

80%

99%

96%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H1: Einfachheit der Nutzung

H2: Empfehlung eines Kollegen

H3: Preis-/Leistungsverhältnis

H4: Support durch die Alle VSFM-Anbieter

H5: Entscheid wurde nicht von mir gefällt /  Übernommen vom Vorgänger

H6: Sicherheit der Daten

H7: Kompatibilität mit meinem Betriebssystem (Windows, Mac ...)

H8: Art der Datenhaltung (Cloud, lokal)

H9: Andere Produkte /  Dienstleistungen des Herstellers /  Anbieters

H10: Verfügbare Schnittstellen (z.B. Labor, Abrechnung, ...)

H11: All-in-One Lösung

H12: Image /  Brand der Alle VSFM-Anbieter

H13: Langfristige Ausrichtung /  Strategie der Alle VSFM-Anbieter

H14: Medienbericht

H15: Compliance (DSG, StGB, GesG)
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